

瑞安 奋力书写乡村振兴“幸福答卷”

应忠彭 夏盈瑜 郑建鹏

白墙黛瓦,掩映在青山绿水间;连片的生态稻田,谱写着希望的乐章;田园滨水游憩道上,三五游人流连其中,观光车悠悠地前行。天瑞地安,这是一座“中国最具幸福感城市”三连创城市。在城乡融合迈向共富的大场景里,瑞安奋力书写着乡村振兴的“幸福答卷”。

「千万工程」二十年 乡村振兴新画卷



马屿镇儒阳村



湖岭镇湖源村十里滩林 黄国栋 摄

向绿而行,答生态之卷

“俯仰两青空,舟行明镜中。”宋代诗人陆游,经过瑞安时,荡舟飞云江上,只见海天相连,云水一色,写下了这样的诗句。一江飞云水孕育着千年古县,也让瑞安兼具江、山、海的独特气质——西部山清水秀、中部水田阡陌、东部临江面海。沿江而行,一派田园风光,美不胜收,讲述着瑞安美丽乡村建设的动人故事。走进素有“中华进士第一村”之称的瑞安市曹村镇,面朝万亩良田,满目皆是翠绿,风车在空中旋转,人们正沿着天井垟绿道漫步,畅享清新宜人的乡间风光,诗画般乡间田野气息扑面而来。可谁曾想到,多年前的曹村还是另一番景象。上世纪90年代,曹村镇范围内水体浑浊,淤泥堆积,洪涝频发,曹村镇成为名副其实的涝区、污地,旱涝不断,环境脏乱,庄稼更是收成寥寥,许多当地村民背井离乡,远赴异地求生。从哪里入手?就从老百姓反映强烈的问题改起。坚持“生态优先,绿色发展,共抓大保护,不搞大开发”的原则,清淤泥、治污水、修河道、筑堤坝,曹村镇开启了“脱胎换骨”般的综合整治工作,全镇旧貌换新颜。

如今,曹村镇依托自身的生态资源禀赋,深挖文化基因和农耕特色,以一二三产融合发展为突破口,谋划实施“田园+”产业发展战略,逐渐发展出骑行、划船、

滑翔伞、耕读研学等赏玩项目,打造了集吃、住、游、学于一体的全域旅游新镇,使得昔日闻名的“涝区”华丽转身成为“粮区”,无人问津的田园摇身一变成为全镇的“聚宝盆”。

乡村要发展,需向绿而行。曹村镇的变化是这些年瑞安乡村发展的一个缩影。加快从“点上洁净”向“全域美丽”转变,瑞安把美丽乡村示范村和农村生活垃圾分类示范村“两示范”同步谋划、同步创建,探索农村生活垃圾分类运维新路径,成立全国首批11家垃圾分类专业合作社,全面改善农村人居环境。

此外,瑞安以环境整治“组合拳”促乡村变公园,联动推进“一河十六路”整治、小城镇环境综合整治,抓好农村垃圾、污水、厕所“三大革命”,创新“一把扫帚扫到底、一把剪刀剪到底”机制,列入省“一事一议”财政奖补助推美丽乡村建设试点,全部乡镇通过省级小环境综合整治达标验收,全域剿灭劣V类水,夺得“大禹鼎”。

向绿而行,书写精彩答卷。目前,瑞安市建成A级景区村128个,省级美丽城镇样板乡镇5个、示范乡镇11个、特色精品村38个,新时代美丽乡村覆盖率达95%,获得省美丽乡村示范县称号。

向富而行,答产业之卷

美丽乡村激活美丽经济。农村要发展,不仅要有生态宜居的“面子”,更要有可持续发展的“里子”。如何让老百姓有更高的收入,成为乡村振兴的必答题。

今年春天,在瑞安市桐浦镇,千亩樱花园新项目中,漫山遍野的樱花竞相开放,游客络绎不绝。两个月接待游客30万人次,带动就业岗位200余个,实现村集体增收超100万元。

其实,樱花的“走红”并非偶然。“打破花期限制,率先赢得市场先机。”桐浦镇党委书记徐慧敏说,樱花谷引进了10余种樱花品种,最早的“元旦樱”开得比其他地方的樱花都要早,通过早中晚不同花期组合,千亩樱花从山脚到山顶渐次开,花期长达三四个多月。

大批游客慕名来赏樱,极大考验着小乡村的旅游服务能力。

从项目建设之初,当地就考虑到停车难问题,在山脚处建设两个停车场,可为游客提供约500个停车位。景区还配置了6辆接驳中巴车,解决游客上下山问题。“很方便,不用爬山路,停车后5分钟就可看到漫山樱花。”游客张晓娜说。

樱花谷项目最大的效益是让当地村民“有钱花”。项目涉及桐浦、浦东、浦西等4村规模土地流转,总流转林地约1500亩,以每亩300元计算,村集体可获租金45万元。桐浦村,则利用闲置的集体土地建设园区配套停车场。“村里投资停车场建设,停车费也归村集体收入。”村党支部书记孙建峰说,长此以往,也是一笔不错的收入。

向富而行,让美丽之花结出经济之果。瑞安加快美丽乡村升级打造,按照“一村一韵”原则,坚持“一村一树、一村一花、一村一果”的特色,将美丽乡村建设与乡村农旅民宿结合,打造特色网红打卡点,让和美乡村“百花齐放”。



全国风筝精英赛在曹村举行 陈世毛 摄

乡村产业的蓬勃发展不仅限于此,作为“农业大市”,瑞安正加快向“农业强市”转变。以数字赋能延伸产业链,组建浙江省农科院(瑞安)园艺科技创新中心、中化瑞安现代农业产业研究院等科技创新平台,搭建庄稼医院服务网、“5G+智慧农业”等“智慧服务”平台,打造全国首家“三位一体+MAP”现代农服中心,探索农业科技创新服务新模式。开发“三位一体”智农在线平台,推动滨海花椰菜主产区亩均产值提升至1.2万元,比原来实现翻番。

此外,瑞安还实施“云江悠境”“陶泉福地”“蓝海风情”3条旅游精品线路和民宿集聚村建设,建设百亿级湖岭5A天然温泉度假区等29个重大文旅项目。瑞安抢抓预制菜产业发展机遇,通过推出扶持政策,组建产业联盟、培育龙头企业等措施,提升农产品附加值,助力预制菜产业蓬勃发展。2022年,瑞安预制菜销售产值达14.33亿元,预制菜逐渐成为瑞安当下经济增长的新风口。



北麂乡海洋牧场 张于东 摄

向美而行,答幸福之卷

二十载持之以恒,锲而不舍。在“千万工程”引领下,瑞安乡村各类美美、美美与共,在绿色发展道路上加速迈向振兴。美村富民,安居乐业,乡村发展让老百姓有获得感、幸福感。

瑞安以“产村人”融合发展为路径,立足瑞安依山而建、伴水而居的生态特色,充分挖掘“千年古县”的遗传基因,发挥农村“三位一体”起始地的产业优势,努力打造温州生态休闲产业发展的先行区、浙江省“绿水青山就是金山银山”转化的样板区。

乡村振兴以维护农民群众根本利益、促进农民共同富裕作为出发点和落脚点。“万亩粮仓”曹村天井洋田,组织14个村抱团成立“瑞安市进士旅游公司”,通过“公投民营”模式管理运营全域旅游资源,让全镇近3万村民共享美丽经济收益。

2022年,全镇14个村集体经济总收入达2951.43万元,同比增长15.51%,11个村集体收入超百万元,探索一条“村富带民富、村民

共同富裕”的新路子,入选温州市共富研究中心共同富裕观测点、温州市低收入家庭综合帮扶集成改革试点。

“幸福答卷”在各个乡镇铺开。从龙丽温高速瑞安马屿出口下来,放眼望去,河湖交错,水榭亭桥散落其间,别有一番江南水乡的韵味,这里便是瑞安市马屿镇儒阳村。

“接天的莲叶、映日的荷花,能吸引更多游客。”儒阳村借着未来乡村建设的契机,开展人居环境专项大整治、基础设施改造,建设农耕体验项目等。借着村里的湖光景色,在湖畔建设粮食工坊、共享农场,打造农业时光走廊。“马屿是传统的农业大镇,以农旅融合,借着湖畔美景,向市民兜售农耕文化。”马屿镇党委书记项爱光说,儒阳的发展,仅靠农业、农旅还不够,也让村民在家门口就业,在家门口享受医疗、文化资源。

乡村生活的幸福模样不仅是物质更丰富,也要文化生活更充足。乡村振兴,既要塑形,又要铸魂,文化礼堂成为村民的文化乐园。马屿镇江桥文化礼堂以“荷”为品牌,就地取材,将荷花文化与礼堂相结合;陶山镇荣桥村文化礼堂走起“农耕文化”路线;湖岭镇永乐村文化礼堂以“侨文化”为主题,推出侨史馆、侨家大院等;仙降街道仙源村文化礼堂融入了该村“草席文化”和瑞安童谣……每个文化礼堂的建设都结合了自身的自然资源、地域文化特色和当地

民俗风情,找到了属于自己的“乡土特色”。

平阳坑镇东源村的木活字印刷术,至今已有800多年的历史,是世界印刷术的活化石,2010年被列入联合国“急需保护的非物质文化遗产名录”,曾一度遇到濒临失传等传承难题。为了得到市场认可,近年来,当地立足“久旱逢甘霖,他乡遇故知,洞房花烛夜,金榜题名时”等“人间喜事”,把蕴藏在古老文化中的因子激发出来,让非遗与时尚结合、与年轻人结合、与现代生活结合,做强文创产品和培训研学市场,得到市场的认可,让非遗不再是“活在博物馆里的古董”,而是成为“火”在当下、“活”在当下的一种存在。

瑞安致力于从乡村文化中激活乡村振兴的力量,不断保护开发乡村文化的“富矿”,深入实施农村文明素质提升工程,大力开展“最美系列”“孝德系列”“好家风”等评选活动,成功举办高楼杨梅节、北麂黄鱼文化节等地方特色文化活动。全市累计建成文化礼堂266个、百姓书屋282个、图书流通站140个。

站在新的起点,瑞安正奋力书写新的“幸福答卷”。



瑞安率全国之先探索推广公益幼儿园办园模式



桐浦乡村樱花美景吸引众多游客踏青 孙灏 摄



曹村乡村公路 余锋 摄



错落美丽的瑞安琴庄乡新村民居 庄彦乡供图



每年杜鹃花开时节的圣井村 庄颖超 摄